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异员员.员 功
基础巩固

员.A
圆.D
提示院杠铃重力为G=mg=142kg伊10N/kg=1420N袁在举起杠铃过程中

被举起的高度约为h=1.8m袁则挺举
时做的功为W =Gh=1420N伊1.8m=2556J遥猿.于榆 实力球没有在力的
方向上移动一段距离 球飞出后，
手对球没有力的作用源.缘伊员园-猿 猿.缘伊员园源

缘.（员）缘.缘 （圆）能 （猿）不能远.（员）无人机水平飞行的平均
速度为v= s

t = 6.5km1060 h =39km/h
（圆）拉力对包裹做的功为
宰 越郧澡 越皂早澡 越员圆噪早 伊员园晕/噪早 伊员圆园皂越员.源源伊员园源允

能力提高
苑.D 愿.悦怨.粤
提示院由图乙可知袁木块两次

都做匀速直线运动袁同一木块放在
同一水平面上袁压力不变尧接触面
的粗糙程度不变袁所以两次木块受
到的滑动摩擦力相等袁则两次对应
的弹簧测力计示数相等袁 即云员越云圆曰
由图乙可知袁 相同时间内第员次木
块运动的距离较小曰由前面分析可
知袁 两次木块受到的拉力相等袁运
动时间相同时第员次木块运动的距
离较小袁由宰越云泽可知袁第员次拉力
所做的功较少袁即宰 员约宰 圆遥员园.员园园园 园

员员.约 越
12.（1）汽车通过隧道需要的时

间为

t= s
v = 7km100km/h =0.07h

（2）汽车静止在水平路面上时
对路面的压力为

F=G=mg=2伊103kg伊10N/kg=2伊
104N

对路面的压强为

p= F
S = 2伊104N0.08m2 =2.5伊105N

（3）汽车在隧道内匀速行驶，
牵引力与阻力是一对平衡力，则汽
车牵引力为

F 牵 =f =0.1G =0.1 伊2 伊104N =
2000N
（4）牵引力做的功为
W =F牵 s =2000N伊7000m =1.4伊

107J
拓展提升

员猿.阅
14.（员）由图甲可知，跳伞运动

员在O粤段处于加速降落过程中，
此时运动员和跳伞设备受到的重
力大于空气阻力 （圆）盂 （猿）7伊
105

异员员.圆 功率
基础巩固

员.粤
圆.A
猿.做相同的功比较所用时间

的多少 淤 淤
源.增大 功率
缘.（员）淤自己的质量皂 于刻

度尺 盂停表（手表等） 所用的时
间贼
（圆）如下表所示

自己的质
量 m/kg

跳起的
高度 h/

cm
跳 n次
所用的时
间 t/s

跳绳时
克服重力
做功的功
率 P/W

（3）nmgh
t （源）约

远.（员）列车全部穿过该居民楼
时通过的路程为

泽 越蕴 车 垣蕴 居 民 楼 越员圆园皂 垣员猿园皂 越
圆缘园皂

由增越 s
t 可得，列车穿过该居民

楼所用的时间为

贼越 s
v 越 250m25m/s 越员园泽

（圆）由孕越W
t 越

Fs
t =云增可得，列车

的牵引力为

云越 P
v 越 5伊105W25m/s 越圆伊1园4晕
能力提高

苑.B 8.圆颐猿 猿颐圆 9.阅

10.（员）当发动机的牵引力相
同时，运货物时的速度越大，做功
越快
（圆）圆、源（或猿、怨）
（猿）淤当发动机牵引力和吊车

运货物时的速度的乘积相同时，发
动机做功的快慢相同

于当发动机牵引力和吊车运
货物速度的乘积越大时，发动机做
功越快

11.1.5伊104

提示院由孕越W
t 可得袁缘皂蚤灶内抽

水机所做的功为宰越孕贼越员园伊员园猿宰伊缘伊远园泽越猿伊员园远允遥根据宰越郧澡可得袁抽
水机所抽水的重力为郧越W

h 越 3伊106J20m越员.缘伊员园缘晕遥根据郧越皂早可得袁抽水机
所抽水的质量为皂越 G

g 越
1.5伊105N10N/kg 越

员.缘伊员园源噪早遥
拓展提升

12.粤
提示院由图可知袁纵坐标表示

功袁横坐标表示时间遥分别连接坐
标原点和四个点作出四位同学做
功的宰-贼图线袁可知甲的功率最大遥

丁
甲

乙丙

t

W

图 1
O

13.（1）由P越W
t 得袁力F做的功

为
W越Pt越50W伊10s越500J
由W越Fs得袁F的大小为
F越W

s 越 500J5m 越100N
（2）因为物体匀速直线运动，

处于平衡状态，受平衡力作用，故
摩擦力等于拉力，即f越F越100N。
（3）如图2所示

G

F

F拉=100Nf=100N

图 2

物理
人教

10.30 1 611援改变 不变12援如图 2所示

图 2
拓展提升13援B

提示院该轮轴相当于一个动力
臂为阻力臂 3倍的杠杆遥14援B

提示院每个动滑轮的质量与
所悬挂的物体质量相等袁可设它们
的重力均为 G袁则院

第一个动滑轮袁拉力F1越 员圆 渊G+
G动冤越 G+G2 越G曰

第二个动滑轮袁拉力F2越 员圆 渊F1+
G动冤越 G+G2 越G曰

第三个动滑轮袁拉力F3越 员圆 渊F2+
G动冤越 G+G2 越G曰

噎
第n个动滑轮袁拉力Fn越 员圆 渊Fn-1+

G动冤越 G+G2 越G遥
该装置平衡时拉力大小为 F袁

则再增加一个同样质量的动滑轮时袁
该装置再次平衡时拉力仍为 F遥

异12.3 机械效率
基础巩固1.D 2.A3.货物 人、扁担、货物 杠

杆平衡4.90 90% 505.（1）刻度尺
（2）如图所示

F

（3）沿竖直方向匀速
（4）80%
6.起重机做的有用功为
W有=Gh=1000N伊7m=7伊103J
起重机做的总功为

W总= W有

浊 越 7伊103J70% =1伊104J
能力提高

7.D 8.C
9.600 3120 87
10.（1）1.25 1.55 81%
（2）费力
（3）斜面越陡，机械效率越高
11.（1）拉力所做的有用功为
W有=Gh=45N伊1m=45J
（2）做的总功为
W总=Fs=（G+G动）h=渊45N+5N冤伊

1m=50J
机械效率为

浊= W有

W总
越 45J50J =0.9=90%
拓展提升

12.C
13.2 0.5 80%
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第十二章 简单机械 学业评价
一尧选择题
1~4.DBAD 5~8.BC粤C
二尧填空题
9.有用功 额外功 额外功
10.甲 力臂 力
11.C 费力 费力
员圆.动 力 猿园
员猿.轮轴 杠杆 都能省力
员源.圆 能 员圆.缘
员缘.5400 90% 100
16.50 变大 变小
三尧作图题
17.（1）如图1所示

图 1

F1 O

A

l2l1

F2

（2）如图2所示

G
图 2

四尧实验与探究题
18.（1）平衡 左 消除杠杆的

重力影响 便于测量力臂大小
（2）6 右端下沉
（3）先变小后变大
（4）l1

l2
m

19.（1）静止 二力平衡
（2）匀速 淤能 省力
于右 盂盘山公路
20.（1）匀速 0.4 80%
（2）增大 越低
（3）1、2 越高
五尧计算题
21.（1）根据杠杆平衡条件可

得FA·lAO=FB·lOB，已知AO颐OB=1颐3，则
OB=3AO

所以细绳对杠杆拉力为

FA = FBlOB
lOA

= G乙伊3lOA
lOA

=3G 乙=3伊
40N=120N

根据力的作用的相互性可得，
杠杆对甲物体竖直向上的拉力为
120N，甲物体对杠杆的拉力也为
120N，即A点受到细绳的拉力大小
为120N。
（2）对甲物体进行受力分析可

知，甲物体共受到竖直向下的重
力、竖直向上的支持力和竖直向上
的拉力三个力的作用，且重力等于
拉力与支持力之和，则甲物体对地
面的压力为

F甲=F支=G甲-FA =200N-120N=
80N

甲物体对地面的压强为

p= F甲
S = 80N0.2m2 =400Pa

22.（1）拉着质量为10kg的水
缓慢上升了4m，水的重力为

G水=m水g=10kg伊10N/kg=100N
做的有用功为
W有=G水h水=100N伊4m=400J
（2）辘轳的机械效率为
浊= W有

W总
= 400J500J =0.8=80%

六尧综合能力题
23.（1）杠杆 支点 F1
（2）增大 减小
（3）使用轻质材料（合理即可）
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异员员.3 动能和势能

基础巩固
1.A 2.C 3.D
提示院A尧B质量相同袁但是A的

高度大于B的高度曰B尧C高度相同袁
但是B的质量大于C的质量曰C尧D
质量相同袁 但是C的高度大于D的
高度遥4援动能 重力势能

5援变小 速度不变，质量变
小，动能变小

6援减小 增大 做 不做
能力提高

7援C
提示院当电梯匀速上升时袁电

梯的质量不变袁速度不变袁故动能
不变袁同时高度升高袁故重力势能
增大遥

8.C 9援A
10援远 形变程度 不相同

相同
11.（1）转换法 不能 （2）正

确 图丙中小球的速度小而动能
较大 （3）错误 改变了水平面的
粗糙程度

拓展提升
12援B 小于
13援（1）铅球陷入沙中的深度

转换 （2）高度 质量 （3）质量
高度 （4）无关

异员员.4 机械能及其转化
基础巩固

1援A 2援D 3.D 4援B
5.动 惯性 匀速直线 相

等 大于
能力提高

6援C
提示院小物块从 P向 M运动过

程中袁质量不变袁高度变小袁重力势
能减小袁 故选项 A正确遥 因为斜
面尧水平面光滑袁物块不受摩擦力
作用袁 不需要克服摩擦力做功袁故
物块从 P到 N碰撞后还能返回到
P袁说明没能量损失袁机械能守恒曰
小物块从 P向 M 运动过程中袁重
力势能转化为动能袁 机械能不变袁
故选项 B正确袁选项 C错误遥弹簧
被压缩到最短时袁弹簧的弹性形变
达到最大限度袁 弹性势能最大袁故
选项 D正确遥7援动 重力势 变小

8援动 重力势
9援速度 质量

10援B 乙 弹性势
11.（1）2 （2）增加 重力势

动 空气阻力 （3）大于
拓展提升

12.（1）由题意知，A处的机械
能为动能与重力势能之和，在A处
的速度为0，动能为0，因此A处的
机械能等于重力势能，故

EA =EpA =mgh =80kg 伊10N/kg 伊9.8m=7840J
（2）由题意知，从A点下滑到B

点的过程中，机械能是守恒的，则
EkB=EpA，

即 12 mvB
2=7840J

解得vB= 2伊7840J80kg姨 =14m/s
（3）物体M在C处停止，克服摩

擦力做功，机械能全部转化为其他
形式的能，摩擦力做的功为

W=fs=7840J
故物体与水平面间的摩擦力为

f= W
s = 7840J40m =196N
第39期

第十一章 功和机械能
学业评价

一尧选择题1.C
提示院扛着袋子水平走进电梯

时袁小明爸爸对袋子的作用力为竖
直向上袁而移动的距离为水平方向遥2.B

提示院跳一次克服重力做的功
W=Gh=500N伊5伊10-2m=25J袁 跳120
次做的总功W 总=120伊25J=3000J袁
则平均率为P= W总

t = 3000J60s =50W遥
3.C
4.C
5.C
提示院在C点时重力势能全部

转化为动能遥6.C
提示院是小球与弹簧这个整体

的机械能守恒遥7.D8.C
提示院物体上升过程中到达离

地面2m时袁 减少的动能等于此时
的重力势能和因克服空气阻力做
的功之和袁所以物体减小的动能大
于此时的重力势能曰又因为从离地
面2m处上升到4m的过程中袁 再次

减少的动能又等于4m处的重力势
能的增量和因再次克服空气阻力
做的功之和袁因而再次减少的动能
大于重力势能的增量袁由于再次减
少的动能等于离地2m处的动能袁
而重力势能的增量又等于离地2m
处的重力势能袁 所以在2m处这个
地方剩余的动能大于该处的重力
势能曰那么要得到重力势能等于动
能的地方袁必须继续上升袁这样又
有动能转化为重力势能袁二者才能
相等袁所以h1跃2m遥

下落过程中到达距地面2m
时袁重力势能为原来重力势能的一
半袁而此时的动能小于原有重力势
能的一半袁所以距地面2m时袁重力
势能大于动能袁 必须继续下落袁
这样又有重力势能转化为动能袁二
者才能相等袁所以h2约2m遥

二尧填空题9.2 不改变 做了功
10.10 5 0
11.重力 Ch

t 体重轻

12.弹性势 变大 重力势
13.重力势 动 变小
14.a 跃 不为
15.增大 增大 减小
16.1.2伊106 2伊103 增大动力
三尧作图题17.（1）如图1所示

图1
（2）如图2所示

动能

路程O
图2

四尧实验与探究题
18.（1）P= mgh

t （2）米尺 停

表 （3）B （4）减小误差 甲
偏小

19.（1）不同 速度 不同
相同
（2）动能
（3）淤大 于相同20.（1）机械 弹性势
（2）小球的运动方向不容易

控制 小球滚下的高度
（3）增大小球下滑的高度 增

大小球的质量

（4）盂 小球从A到B的过程
中，部分机械能转化为其他形式的
能，所以小球无法到达与A点等高
的位置，即不可能是轨迹淤于（合
理即可）

五尧计算题
21.（1）由题意可得，人和车受

到的阻力为
f=0.02G总=0.02m总g=0.02伊（70kg+

5kg）伊10N/kg=15N
自行车做匀速直线运动，其所

受的牵引力与车和人受到的阻力
平衡，二力大小相等，即

F=f=15N
（2）自行车行驶的路程为
s=vt=5m/s伊5伊60s=1500m
根据W =Fs可得，匀速行驶时

牵引力所做的功为
W=Fs=15N伊1500m=2.25伊104J
（3）牵引力做功的功率为
P= W

t = Fs
t =Fv=15N伊5m/s=75W

22.（1）由题可知，物体所处的
高度为h时，重力做功W=mgh，在下
落过程中重力做的功全部转化为
动能，则有

W=Gh=mgh= 12 mv2

则v= 2gh姨
所以物体下落的速度与自身

的质量无关。

（2）根据W =Gh=mgh= 12 mv2可

知，下落高度为

h= v2
2g=（猿园皂/泽）圆

2伊10N/kg =45m
六尧综合能力题23.（1）质量 高度
（2）重力势 动
（3）刮大风时，墙皮脱落，容易

造成伤害
（4）0.5 7.5 逐渐增大
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异12.1 杠杆
基础巩固

1.B2.B3.C4.靠近 减小
5.省 20

6.如图 1所示

FO

l

图 1
7.（1）左
（2）在右边第二格处悬架 3个

钩码；在右边第三格处悬挂 2个钩
码（答案合理即可）。
（3）得出杠杆平衡的普遍规律

能力提高
8.A
9.D
10.费力 75
11.如图 2所示

B AC O
l1F1

图 2
已知杠杆 AC为轻质杠杆，则

其重力可忽略不计。
由图可知，动力臂 l1为 OC，阻

力臂为 OB。由 AO=OB=BC可知，
OC=2OB。

根据杠杆的平衡条件可得
F1伊OC=F2伊OB
因 F2=G=6N，OC=2OB，则可求

得 F1=3N。
12.（1）平衡
（2）大 倾斜拉动时，动力臂

减小，阻力与阻力臂不变，所以动
力会变大，即弹簧测力计的示数会
变大
（3）实验次数过少，无法保证

得出的结论具有普遍性
拓展提升

13.B
提示院 气体产生的向上的力

F1=pS=6伊105Pa伊2伊10-4m2=120N曰大
气产生的向下的压力 F2=p0S=1伊
105Pa伊2伊10-4m2=20N袁 则阀门受到
的向上的力 F=F1-F2=120N-20N=
100N遥

根据杠杆的平衡条件可知 F伊
OA =G伊OB袁 所以物体的重力 G =
F伊OA

OB = 100N伊0.5m2m =25N遥
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异12.2 滑轮
基础巩固

1.D 2援C3援A
提示院不计摩擦尧绳重和滑轮

自重袁 使用动滑轮能省一半的力袁
物体的重力为 400N袁 则拉力为200N曰使用动滑轮时袁绳子的自由
端通过 2m袁物体上升 1m曰由图可知袁
该装置由一个动滑轮和一个定滑
轮组成曰使用动滑轮能省力袁但费距
离袁使用定滑轮能改变力的方向遥4援（1）物体的重力 拉力的大
小
（2）F1=F2=F3
（3）能够改变力的方向5援B D6援如图 1所示

按钮

图 1
7援（1）若不计滑轮及绳重和摩

擦，手的拉力为

F1= 员圆 郧物= 员圆 伊100N=50N
（2）若动滑轮重G动=10N，不计

绳重和摩擦，手的拉力为

F2= 员圆（G 物+G 动）= 员圆 伊（100N+
10N）=55N

能力提高
8援阅
提示院图 A中袁动力臂为阻力

臂的一半袁 所以动力为阻力的 圆
倍袁即 云越圆郧曰图 B中为定滑轮袁不
省力袁所以 云越郧曰图 C中有 圆段绳
子承担物体的重量袁所以 云越 员圆 郧曰
图 D中有 猿 段绳子承担物体的重
量袁所以 云越 员猿 郧袁综上可知袁所用
拉力 云最小的是图 D遥9.B
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